

67

245

ПО С Т А Н О В Л Е Н І Е

Центрального Войскового Семирѣченскаго казацкаго исполнительнаго Комитета.

"15" М а я 1917 года, городъ Вѣрный.

С Л У Ш А Л И: докладъ своего делегата отъ жителей станицы Самсоновской Алексѣя Александровича ИВАНОВА, слѣдующаго содержания: Для успокоенія народа, пострадавшаго отъ киргизскаго возстанія, необходимо было бы знать и разъяснить народу слѣдующее:

1/ Почему киргизское возстаніе, выразившееся просто въ разбойномъ нападении на русскихъ, въ грабежахъ, поджѣгахъ, убійствахъ, плѣненіи, поруганіяхъ и проч. имѣя заранѣе изготовленное мѣстными средствами оружіе, подведено подъ амнистію и считается волненіемъ, выразившимся якобы неповиновеніемъ старому правительству по выставкѣ рабочихъ въ тылу Дѣйствующей Арміи, и почему такимъ образомъ не привлечены къ ответственности тѣ изъ киргизъ, кои признаны были виновными въ производствѣ означенныхъ преступно уголовныхъ дѣяній даже уличенныхъ.

2/ Почему помилованные киргизы не возвращаютъ до сего времени русскихъ плѣнныхъ, а затѣмъ поставлено-ли имъ въ условіе при возвращеніи ихъ на свои мѣста ~~на~~ предварительное возвращеніе плѣнныхъ, или выясненіе гдѣ они находятся.

3/ Затѣмъ для успокоенія пострадавшаго русскаго народа необходимо знать раскаялись-ли киргизы въ явно произведенномъ ими преднамѣренномъ поступкѣ и какія гарантіи взять отъ нихъ въ томъ, что они по возвращеніи на свои мѣста не возобновятъ враждебныхъ дѣйствій или аналогичныхъ выступленій.

4/ Чѣмъ было вызвано предложеніе Пишпекскихъ делегатовъ въ мартѣ мѣсяцѣ сего года населенію Токмакскаго участка о примиреніи съ бунтовавшими киргизами и о допущеніи ихъ на свои мѣста. Аналогичное предложеніе было /значаль апрѣля/ и со стороны Вѣрненскихъ делегатовъ.

5/ Желательно было-бы знать, что будетъ сдѣлано съ киргизомъ, задержаннымъ на дняхъ казаками станицы Самсоновской въ степи, который поджигалъ степь и хлѣба и который отправленъ въ

городъ Пишпекъ въ распоряженіе администраціи. /заявленіе мѣстнаго учителя станицы Самсоновской/.

При этомъ для выясненія характеристики сихъ вопросовъ имѣн доложить нижеслѣдующія обстоятельства, при коихъ началось нападеніе киргизъ на русскія селенія по Токмакскому участку, т.е. нападеніе, ничѣмъ со стороны мирнаго населенія не вызванное и оно совершенно киргизами совсѣмъ неожиданно и быстро:

1/ Въ ночь на 3-е августа въ уцельи Вуамскомъ, киргизы ограбили у слѣдававшей казенной почты лошадей. /свидѣтель почтово-телеграфный чиновникъ г. Сушковъ, а также можетъ подтвердить и населеніе Быстрорѣцкой волости/.

2/ Утромъ 8-го августа сдѣлали нападеніе на селеніе Орловское и въ Новороссійское и въ тоже время на перегонѣ между станціей Джиль-Арыкъ и селеніемъ Быстрорѣцкимъ ограбили до 600 лошадей, гавшихся нижними чинами конскаго запаса изъ Пржевальска на Токмакъ, а нижніе чины взяты были въ плѣнъ, при чемъ нѣкоторые изъ нихъ хотя и возвратились, но ограбленіе и побитые, и одному изъ нихъ побои нанесены были тяжкія. Обстоятельство это должно быть извѣстно Командиру Пишпекскаго отдѣленія конскаго запаса или Пишпекскому Уздному Воинскому Начальнику; въ общемъ-же можетъ подтвердить населеніе Быстрорѣцкаго и даже Токмакскія волости.

3/ Въ тоже время обнаружено, что телеграфные столбы по Пржевальскому тракту подрѣзаны и проволока снята, это извѣстно почтово-телеграфному вѣдомству и прибывавшему въ то время въ Токмакъ Помощнику Начальника Туркестанскаго почтово-телеграфнаго округа, а также можетъ подтвердить и населеніе Быстрорѣцкаго и Токмакскаго /сель/.

4/ Въ тоже время на почтовомъ трактѣ за Джиль-Арыкомъ къ Кутемалдамъ ограбленъ казенный транспортъ съ винтовками и боевыми патронами и объ участіи конвоировавшихъ этотъ транспортъ нижнихъ чиновъ и возчиковъ не извѣстно до сихъ поръ и т.п.

Въ послѣдующее время наступленіе продолжалось на казачью станицу Самсоновскую, на селенія: Быстрорѣцкое, Белоопикетское, Ново-Александровское, Токмакское, Покровское, Ивановское, Ерьевское и Тоновское, а также погромлены, ограблены попутно и пожжены почтовые станціи, постоялыя двory, всѣ постройки имѣющіяся на Иссыгатиныхъ минеральныхъ водахъ и имуществу, хутора, пасѣки и проч.

68

Въ заключеніе по тракту отъ селенія Токмакъ на Пишпекъ поджигались телеграфныя столбы и снималась проволока.

Наступленіе киргизъ на русскія поселенія сопровождалось: а/ грабежами скота и проч. имущества, б/ поджегами степей, пасъвовъ клѣбовъ, заготовленныхъ кормовыхъ травъ, построекъ и проч., что только попадалось подъ руку, в/ убійствами съ истязаніями людей безъ разбора пола и возраста, г/ плѣненіе людей тоже безъ разбора пола и возраста, д/ поруганія надъ церквами, надъ церковными святынями, утварью, облаченіемъ и проч. Последнее обстоятельство имѣло мѣсто въ селеніяхъ Новороссійскомъ, Орловскомъ и Ново-Александровскомъ. При этомъ по селенію Новороссійскому мѣстными жителями привлекались изобличившіеся въ этомъ поступкѣ нѣкоторые туземцы въ томъ числѣ и мѣстный торговецъ сартъ Холмурза Азимбаевъ, который кромѣ того обвинялся въ изменѣ, т.е. въ переходѣ на сторону мятежниковъ и въ совращеніи крестьянъ сдать ихъ тѣмъ-же мятежникамъ. Дѣло по такому обвиненію находится во временномъ Туркестанскомъ военно-окружномъ судѣ.

Доказательствомъ поруганія надъ Орловскою церковью имѣется у Кирового Судьи 6 участка Пишпекскаго уѣзда, въ Токмакѣ вещественное доказательство-запрестольное покрывало, употреблявшееся какъ извѣстно киргизами вмѣсто опояски. Поруганіе надъ Ново-Александровскою церковью фактически выясняется старшимъ техникомъ г. Коржовымъ, состоящимъ на службѣ при партіи Инженера Васильева въ Токмакѣ.

Въ крайне критическомъ и беспомощномъ состояніи находились селенія: Новороссійское, Орловское, Хрѣвское, Ново-Александровское и Ионовское и станица Самсоновская, при чемъ киргизы мятежники держали въ осадномъ положеніи селеніе Новороссійское въ теченіи II сутокъ и станицу Самсоновскую въ теченіи 3-хъ сутокъ. Изъ селенія Орловскаго, Вистрорѣцкаго, Вѣлопикетскаго, Ново-Александровскаго жители бѣжали въ селеніе Токмакъ, а изъ селенія Хрѣвскаго и Ионовскаго жители бѣжали въ селеніе Ивановское и частью въ селеніе Краснорѣченское и Дмитріевское.

Обращеніе мятежниковъ съ русскими плѣнными, по словамъ возвращавшихся самихъ-же плѣнныхъ, выражалось въ слѣдующемъ:

а/ насильственное обращеніе христіанъ въ магометанское вѣроисповѣданіе.

даніе, б/ убііство съ истязаніями взрослыхъ мужчинъ, всѣхъ вооб-
ще малолѣтнихъ, больныхъ, старихъ и дряхлыхъ, в/ привлеченіе
оставшихся въ живыхъ въ качествѣ рабочихъ и пастуховъ какъ на мѣ-
стахъ ихъ стоянокъ, такъ и при перекачевкахъ и побѣгахъ, при чемъ
все это сопровождалось нанесеніемъ побоевъ тѣмъ плѣнными, кои ут-
ратили силы и не могли продолжать работы, а также и убііствомъ та-
кихъ лицъ, при чемъ убііства совершались и въ томъ случаѣ, если
почему либо невозможно было захватить ихъ съ собой при побѣгахъ
во время преслѣдованія мятежниковъ русскими войсками, г/ безжа-
лостное и безпечное содержаніе плѣнныхъ во время холодовъ, д/ на-
силія съ нѣкоторыми нахальствами и съ истязаніями надъ женщинами
и дѣвушками не стѣсняясь даже ихъ возрастомъ и е/ выдача женщинъ
и дѣвушекъ въ замужество и т.п.

Какъ выше уже сказано, что нападеніе совершалось неожиданно
и быстро, но оно совершенно исключительно только на то мирное насе-
леніе Токмакского участка, которое къ дѣлу набора туземцевъ рабо-
чихъ на тыловые работы совершенно было не причастно и положительно
никакого отношенія къ этому дѣлу не имѣло, да оно пожалуй и не
касалось этого вопроса, такъ какъ все оставшееся на лицо русское
населеніе, озабочено было уборкой хлѣбовъ или сборомъ людей на
службу.

Нападеніе киргизъ застало русское населеніе въ совершенно
безпомощномъ состояніи, оно было безоружія и физически безсильно
и разстроено.

Нападающіе киргизы были съ оружіемъ въ рукахъ и что главное
брасалось въ глаза, это-то, что судя по ихъ наступленіямъ, тако-
вое наступленіе у нихъ расчитано было планоуѣрностью, сѣорганиза-
ціей боевой силы, предусматрительностью и проч. Всѣ боевой со-
ставъ раздѣленъ былъ на отдѣльныя части, и каждая часть имѣла сво-
задачи, т.е. наступательныя, резервныя и сторожевыя и проч. Каждая
изъ отдѣльныхъ частей имѣла свои флаги и командный составъ.

Оружіе большею частью имѣли собственного издѣлія, какъ напри-
мѣръ, пики, ружья, пули, набалдашники и проч. Заготовка этого ору-
жія выразилась въ громадномъ количествѣ, какъ напримѣръ десятками
тысячъ.

Все изложенное не только наводитъ на мысль, но само за себя

69

опредѣленно говорить, что мятежъ киргизъ начался съ заранѣе обдуманнѣмъ намѣреніемъ независимо отъ призыва ихъ на тыловыя работы, отсюда само собой вытекаетъ, что таковой мятежъ начался не съ цѣлью воспротивиться требованію правительства о выставкѣ рабочихъ на тыловыя работы, но съ цѣлью завоевательной и приуроченной къ тому моменту, когда разразилась губительная для насъ война съ многочисленнымъ врагомъ. /указъ о призывѣ обнародованъ въ іюні мѣсяцѣ, а возстаніе началось съ 8-го августа 1916 года/.

Не менѣе вѣскимъ доказательствомъ сего факта, является доказательство одного изъ киргизъ, предъявленное имъ официально черезъ Токмакского волостного старшину Ткачева вскорѣ предъ началомъ возстанія, что приготовленіе киргизъ къ возстанію и оружія продолжалось три года. Протоколъ и дознаніе по сему поводу находится въ Пишпекскомъ уѣздномъ управленіи. Тожественное заявленіе было черезъ того-же волостного старшину и еще одного изъ киргизъ въ 1915 году.

Все вышеизложенное обстоятельство не можетъ успокоить русское населеніе и оно населенію тѣмъ болѣе разстраивается, что передъ глазами его не видно раскаянія киргизскаго населенія въ такомъ его дѣяніи. наоборотъ, если судить по настроенію киргизъ, то они совсѣмъ не похожи на раскаявшихся. Почему-то сами киргизы держатся въ сторонѣ и не дѣлаютъ намѣка на примиреніе, а тѣмъ паче не выдаютъ плѣнныхъ или не указываютъ гдѣ они находятся, тогда какъ появляются делегаты изъ Пишпека, Вѣрнаго и даже какъ извѣстно были делегаты изъ Пржевальска, которые уговариваютъ смириться съ ними, но желаютъ-ли смириться сами киргизы и желаютъ-ли они выдать плѣнныхъ, того не видно. Делегаты говорятъ, что киргизы возстали благодаря ненормальной управленію и недобросовѣстности стараго правительства, что въ области допущенъ былъ шпіонажъ въ лицѣ вражескихъ плѣнныхъ, свободно разгуливавшихъ въ Копальскомъ уѣздѣ и что киргизы отличаются еще дикостью не культурованностью, что они по этому имѣютъ еще склонность къ воспріятію всякихъ глупыхъ идей, проведенныхъ какимъ либо злоумышленникомъ, а отсюда слѣдуетъ имъ простить ихъ, совершенно глупые вѣходки, кои нанесли имъ вредъ самимъ-же и что такимъ образомъ они не менѣе пострадали чѣмъ и русскіе. Первые два случая признаются справедливыми, но съ послѣдними двумя случаями согласиться не-

приходится, такъ какъ киргизы съ одной стороны не мало имѣютъ въ своей средѣ киргизъ большею частью съ среднимъ образованіемъ, а съ другой стороны имѣя болѣе доступа ко всѣмъ почти классамъ бывшихъ мѣстныхъ учрежденій и начальствующихъ лицъ, съ которыми почти всю жизнь не разставались-находясь при нихъ безотлучно, особенно около уѣздной администраціи и судебной власти, они болѣе развились чѣмъ русскіе; такимъ образомъ, проясками и воззательностью они уже превосходили русскихъ. Русскій человѣкъ, всѣмъ и каждому извѣстно, что онъ во первыхъ необразованъ-темный народъ, который если взялся за соху, то онъ съ ней разставаться уже не можетъ и его болѣе ничто уже не интересуешь. Къ началству онъ явится тогда, когда его потребуютъ и онъ будетъ касаться только того вопроса, который ему будетъ заданъ. Киргизъ-же вслѣдствіе доступности проникнетъ въ каждое дѣло и проникаетъ вездѣ, гдѣ только ему желательно, временемъ-же онъ не дорожитъ, лишь бы достигъ ему своей цѣли, какими-бы то нибыло способами и средствами, хотя-бы то ему гдѣ либо пришлось вынести несправедливость или же толчки, но зато онъ всегда способенъ добить какіе либо цѣнные свѣдѣнія, или изучить и привлечь вниманіе какого либо виднаго начальника или дѣятеля.

Все это вмѣстѣ взятое и колеблетъ русскаго человѣка въ рѣшительности на примиреніе съ киргизами мятежниками."

Принимая во вниманіе ту обстановку, которая создавалась между русскимъ населеніемъ, пострадавшимъ отъ киргизскаго мятежа въ 1916 году и амнистированными, а потому возвращавшимся къ своимъ мѣстамъ киргизами, когда мѣстныя: администрація и организаци, состоящіе по преимуществу изъ лицъ не пострадавшихъ отъ этого мятежа, не оцѣнивая субъективныхъ чувствъ, склоняютъ пострадавшаго населенія принять возвращавшихся киргизъ и жить съ ними въ мирѣ и когда пострадавшее населеніе въ большемъ своемъ составѣ на это не соглашается, нашло, что первымъ и главнымъ препятствіемъ къ совместному и дружному сожителству названныхъ сословій служитъ то обстоятельство, что во власти киргизъ до сихъ поръ находится масса плѣнныхъ русскихъ и киргизы получивъ амнистію не только вернули этихъ плѣнныхъ и тѣмъ самымъ хотя бы отчасти показали свое раскаяніе и желаніе жить въ мирѣ и согласіи, но даже и теперь возвращаясь къ своимъ мѣстамъ упорно умалчиваютъ объ этихъ плѣнныхъ, а это го болѣе чѣмъ достаточно для того, чтобы не только протянуть руку

70

дружбы, а произнести по адресу продолжающих быть насильниками надъ плѣнными киргизъ угрозы и это является не только со стороны тѣхъ, у которыхъ родственники въ плѣну но и у **всѣхъ** прочихъ односельчанъ; тѣмъ болѣе это положеніе находится въ постоянной остротѣ, что окольными путями доходятъ свѣдѣнія, что тѣ или другія плѣнные живы и выносятъ всякія лишенія и униженія. Вторымъ и тоже очень существеннымъ препятствіемъ къ дружному добрососѣдскому сожителству русскихъ съ киргизами служитъ то, что причиненные убытки совершенно не возмѣщены и каждому сплошь защиточному салу приходится начинать хозяйство съ перваго кола. Наконецъ третьимъ препятствіемъ къ сосѣдскому сожителству служитъ то, что со стороны киргизъ нѣтъ никакихъ гарантій къ тому, что если ими и небудутъ посягательства на жизнь отдѣльныхъ членовъ общества, то чтобы небыло кражъ, а особенно скота, къ которому они были склонны и до этого, а теперь тѣмъ болѣе, это возможно, такъ какъ у населенія прочихъ оградъ еще нѣтъ-непостроены, а въ массѣ киргизъ нужда острая и на этотъ счетъ уже имѣются случаи. ПОСТАНОВИЛИ: представить настоящее свое постановленіе Г-ну Военному Министру и покорнѣйше просить его въ интересахъ успокоенія населенія принять вышеизложенное во вниманіе и сдѣлать распоряженіе: 1/ о немедленномъ возвращеніи киргизами томившихся въ плѣну у нихъ, 2/ о возмѣщеніи населенію понесенныхъ убытковъ и 3/ гарантировать неприкосновенность живого имущества населенія отъ киргизъ. Безъ удовлетворенія этихъ, а особенно перваго, требованій мира по мнѣнію Комитета, если и возможно, то только при новыхъ поколѣніи.-

Председатель А. В. Бронинъ

Поваруха от М. Г. Бронинъ

Секретарь А. М. Бронинъ

Поваруха секретаря М. Г. Бронинъ

Списокъ А. М. Бронинъ